
　9月定例会は、9月12日から10月15日までの34日間にわたって開かれ、補正
予算や条例案、令和6年度決算認定案など市長提出議案39件、議員提出議案
6件についての審議などを行いました。

9月定例会特集号

地域経済活性化促進事業（プレミアム付商品券の発行）などに関する補正予算を可決

今後の財政見通しに関する所管事務調査等を実施

●地域経済活性化促進事業・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・29億1,300万円
　紙及び電子のプレミアム付商品券の発行を増額

第20回アジア競技大会及び第5回アジアパラ競技大会の推進について
●大会記念展示施設の周知方法　●大会レガシー創出活動助成の対象事業　●大会レガシー創出活動助成における想定申請件数超過時の対応　
●ウェルカムサポーター募集方法の検討状況　 ●ウェルカムサポーターや大会ボランティアの交流促進に関する取り組み
トイレカーの購入について
●トイレカーの必要数及び配備の考え方
●トイレカーによる被災地支援に対する当局の認識
●災害時のトイレ配備におけるトイレカーの位置付け

財政調整基金の取り崩しについて
●現在の財政調整基金の残高見込みに対する広沢市長の認識
●今後の財政調整基金の積み立て見込み
●財政規律に対する認識

●名古屋城埋蔵文化財収蔵展示施設の設置・・・・・・・・・・・・・・4,408万円
　発掘調査で出土した埋蔵文化財を名古屋城内において収蔵展示する施設を設置

●トイレカーの購入・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・900万円
　災害時及び防災啓発事業で活用するためのトイレカーの購入

●稲永公園球技場休憩施設の設置・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・2,059万円
　稲永公園球技場の利用環境向上のため、休憩施設を設置

9月定例会の日程（概要）
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市長より提案説明

9/24～30
常任委員会
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本会議

決算認定案など
について議決

9/18～22
本会議

議案外質問
（→詳細は、２・３面）

市長提出議案について
市長より提案説明

■令和６年度各会計決算認定案17件について、「認定」または「原案どおり可決及び認定」しました。

■補正予算の主な内容は次のとおりです。（１万円未満は四捨五入しています。）

補正予算に関する常任委員会での主な審議の内容は次のとおりです。

一般会計の
決算状況

○歳入決算額は1兆5,053億円余、歳出決算額は1兆4,862億円余でした。
○前年度に比べ、歳入は771億円余増加し、歳出は744億円余増加しました。
○翌年度繰越財源132億円余を差し引いた実質収支は58億円余の黒字でした。 提出議案の賛否、決算認定案の委員会審査に

ついては、2・3面をご覧ください。

令和６年度決算認定案について「認定」または「原案どおり可決及び認定」

９月定例会では、議案審査とは別に、財政福祉委員会において今後の財政見通しについて所管事務調査を行いました。

10月10日に開催された同委員会では、広沢市長に対し、本市の財政状況に対する認識と市民税減税の考えについて質疑が行われ、市長からは、令和7年
度予算は“フルスロットル予算”として編成したが、今後の財政収支を見通すと、結果としてひっ迫した状況になり、責任を痛感している。令和8年度にはアジ
ア・アジアパラ競技大会関係経費として公債償還基金※から453億円を借り入れるほか、財政調整基金は積み立て目標額を下回っており、財政規律の基準
を守れていない状況である。こうした厳しい財政状況にあることを考え、公約で掲げていた市民税減税の５％から10％への“深掘り”について、令和8年度は
見送ることとし、従来の5％減税は堅持したいとの答弁がありました。　　　　　　　　　　 ※公債償還基金…市債を満期に一括して償還するために積み立てている基金

また、上記のほか、９月定例会では以下の事項について所管事務調査を行いました。

委員会での議論の様子は、名古屋市ウェブ
サイト（市会情報）で録画中継を視聴できます。

所管事務調査とは…常任委員会が委員
会の所管に属する名古屋市の施策・事業に
ついて調査を行うことです。

委員会
財 政 福 祉 委 員 会
経 済 水 道 委 員 会
都 市 消 防 委 員 会
所管の各常任委員会

公衆浴場に係る基準の見直しの方向性について
山崎水処理センター整備等事業及び名城水処理センター運営等包括委託に関する進捗状況について
宿泊施設の客室のバリアフリー化基準について
各種工事等の請負契約の締結について

内　　容

●第20回アジア競技大会及び第５回アジアパラ競技大会の推進
　　・・・・・・・・・・・・・・・・・・3,082万円（別に債務負担行為・・・6,500万円）
　大会記念展示施設の設置、大会レガシー創出活動助成、アジア・アジアパラ
　競技大会推進寄附金返礼品提供事業、ウェルカムサポーターの募集
●子ども食堂等への食品の配付・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・3,000万円
　子どもの貧困対策への寄附金を活用し、物価高騰の影響を受けている子ども
　食堂等へ食品を配付

債務負担行為とは…複数年度にわたる契約の締結などにより、翌年
度以降に債務を負う内容をあらかじめ予算で定めておくものです。

委員会の様子

名古屋市ウェブサイト（市会情報）▶
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議会の活動

な 市会だよりごや広報
令和7年（2025年）12月 第198号

名古屋市会の議場は全国でも珍しい円形になっており、円滑な議会運営を目指し、議席を円形にしたと言われています。▶

会派の
略称説明

自由民主党名古屋市会議員団　　　　名古屋民主市会議員団　　　　公明党名古屋市会議員団　　　　　　 　　減税日本ナゴヤ　　　　　　
日本共産党名古屋市会議員団　　　　なごや陽向の会　　　　　　　なごや創政会　 　　　　新生会　　　　　日本維新の会名古屋市会議員団

自民 民主 公明 減税
共産 陽向 維新新生創政



9月18日～22日の本会議では、26人の議員が市政全般に対する議案外質問を行い、市長はじめ市当局の考えをただしました。質問事項は次のとおりです。
（発言順に記載してあります。）　なお、質問の様子については、名古屋市ウェブサイト（市会情報）で録画中継をしています。ぜひご視聴ください。

9月定例会　提出議案の賛否
自　民会派 民　主 公　明 減　税 共産 陽向
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♦ 表の①は、次の2件です。【10月1日議決】
・名古屋高速道路公社の道路の整備に関する基本計画の変更
・整備計画の変更に対する同意

♦ 表の②は、次の１件です。【10月15日議決】
・令和6年度一般会計歳入歳出決算の認定

♦ 表の③は、次の３件です。【10月15日議決】
・令和6年度国民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定
・    同　  後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算の認定
・    同　  介護保険特別会計歳入歳出決算の認定

♦ 表の④は、次の３件です。【10月15日議決】
・令和6年度名古屋城天守閣特別会計歳入歳出決算の認定
・    同　  水道事業剰余金の処分及び決算の認定
・    同　  工業用水道事業剰余金の処分及び決算の認定

 ○…賛成　　
 ×…反対
 △ …採決時に不在
議長…議長のため
 議決に参加
 できない

議案外質問から 本会議の録画中継はこちらから

10月３日～10日の各常任委員会では、令和６年度決算認定案が審査されました。審査の主な概要は次のとおりです。
なお、委員会の様子については、名古屋市ウェブサイト（市会情報）で録画中継をしています。ぜひご視聴ください。決算認定案の審査から 委員会の録画中継はこちらから

くずや 利枝議員 （自民）
1 こども若者シェルターの設置について
2 軽度・中等度難聴者に対する補聴器購入費用の助成制度
の創設について
（1） 補聴器購入費用の助成制度
（2） 難聴や補聴器への正しい理解の促進

うかい 春美議員 （民主）
1 学校教育におけるスクールロイヤーの導入について（その２）
2 日本語指導が必要な児童生徒への支援について

9月18日（木曜日）

総務環境委員会
市長室・総務局等
●行政改革を見据えたＤＸ推進の検討状況
●電子申請サービスの利用率
●シティプロモーションの推進における公民連携の検討状況
●民間企業による内定辞退防止策の調査内容

スポーツ市民局
●防犯灯ＬＥＤ化助成の実施状況
●区政協力委員制度の在り方
●町内会・自治会の未加入者に対する調査の内容
●東区役所整備の検討状況

環境局
●ゼロエミッション車購入補助事業の補助単価の考え方
●木曽川水系連絡導水路事
業への出資目的

●民間事業者との連携によ
るリユース推進の効果

●プラスチック資源等への
危険物混入防止の啓発

都市消防委員会
防災危機管理局
●不発弾処理に係る対応状況
●想定し得る最大規模の風水
害を見据えた広域避難に関
する取組

●なごやっ子防災レンジャー
育成プログラムの実施による効果

●災害用食糧等の備蓄の充実に係る考え方
住宅都市局
●中川運河におけるにぎわい施設誘導に係る検討内容
●久屋大通南エリアの再整備に係る検討内容及びオアシ
ス21の管理保全状況

●市営住宅におけるコミュニティに関する課題への対応策
●民間賃貸住宅を活用した住宅セーフティネット機能の
強化に向けた具体的な取組
消防局
●消防団活動用デジタル無線機に関する消防団員からの意見
●安否確認訓練の取り組み状況
●戸別訪問事業の成果及び課題
●高齢者世帯に対する防火指導の工夫

経済水道委員会
経済局
●スタートアップ・エコシステムのグローバル化推進にお
ける大規模イベントの実績に対する当局の評価及び学
生の参加を促す取組

●新事業支援センターにおける相談件数及び相談内容
●市内総生産の推移を踏まえた本市経済施策に対する
当局の評価
観光文化交流局
●地域日本語教育の推進に係る課題
●名古屋市文化芸術推進計画2025評価指標に対する
達成状況

●日本遺産有松における歴史まちづくりの推進に係る取
り組み状況

●名古屋城の観覧環境整備の取り組み内容
上下水道局
●配水管更新費用の増額要因
●上下水道施設におけるアセットマネジ
メントの取り組みに対する当局の認識

●上下水道事業における温室効果ガ
ス削減に向けた取り組み

●局用地の事業用定期借地権設定に
よる貸し付け状況

土木交通委員会
緑政土木局
●道路・公園の不具合に関する市民からの通報件数
●弥富相生山線の工事中断以降に要した経費
●弥富相生山線の市民アンケート結果及び折衷案に関
する意見聴取会における意見

●堀川圏域の水質改善に向けた取組
●地域の身近な公園づくりの取組
●東山動植物園におけるSNSの発信実績

交通局
●市バス営業所における休業者発生時の対応
●地下鉄鶴舞線可動式ホーム柵の整備状況
●駅構内店舗の空き区画の件数
●地下鉄車内における車い
す・ベビーカースペースの
周知方法及び活用推進策

●地下鉄駅における乗客の
混雑緩和対策

●子ども向け特設サイトの
開設効果

教育子ども委員会
子ども青少年局
●トワイライトスクール等における学年別参加児童の傾向
●学童保育所における障害児の受け入れ状況
●DV相談窓口の周知に係る当局の評価
●婚活イベントの参加希望者数及び広報の取組に係る工夫
●公立保育所の民間移管の状況を踏まえた保育所等に
おける障害児の受け入れ状況の推移

●児童福祉司及び児童心理司の配置実績、超過勤務時
間及び研修受講状況
教育委員会
●市立幼稚園が幼児教育において果たしてきた役割に
係る当局の認識

●なごや子ども応援委員会における発達面で支援を必
要とする子どもに係る関係機関との連携

●学校施設の修繕に係る工事申請
への対応状況

●市立中学校における部活動の実
施状況及び推進に係る取組

●赤ちゃんへの絵本プレゼント事
業の成果と課題

●教職員の懲戒処分件数及び内容

財政福祉委員会
財政局・会計室
●出国した外国人の市民税の徴収状況
●本市が保有する未利用土地の面積の推移
●宝くじの販売促進に向けた取組内容
●ふるさと納税に係る収支の推移
●税務証明のコンビニ交付導入に向けた取組内容
●工事請負契約における入札不調の状況

健康福祉局
●民間鉄道駅舎バリアフリー化の検討状況
●重度障害者（児）日常生活用具給付事業の実績
●国民健康保険料、介護保険料、後期高齢者医療保険料
の推移

●がん検診及び精密検査
の受診率の推移

●禁煙希望者支援事業の
実施状況

●認知症カフェの開設助
成及び運営助成の状況

永井 ゆり議員 （減税）
1 小中連携の推進について

みつなか 美由紀議員 （共産）
1 加齢性難聴者の補聴器購入助成制度の創設について
2 学校給食費の無償化について

大島 英勲議員 （維新）
1 いじめ問題の早期発見・長期化防止に向けた取組とその
後について（子ども青少年局、教育委員会）

沢田 ひとみ議員 （自民）
1 こども性暴力への対策について
（1） 学校施設における対策
（2） 児童入所施設等における対策
2 緑のまちづくりの充実に向けた公園・街路樹の維持管理
について――みどりと人がきらめくなごや――

日比 美咲議員 （民主）
1 子どもの人権を大切にした性教育の推進について（教育
委員会、子ども青少年局）

2 ごみ散乱防止用ボックス型ネット設置支援制度の創設に
ついて

吉岡 正修議員 （公明）
1 豪雨災害に備えた本市の治水対策について
（1） 浸水被害軽減に向けた今後の取組（上下水道局）
（2） 排水能力を低下させない取組
（3） 雨水流出抑制の取組
　  ア　雨水流出抑制策の推進
　  イ　学校施設における雨水流出抑制策

鈴木 孝之議員 （減税）
1 南海トラフ地震に備えた市有施設に
おけるエレベーターへの防災キャビ
ネットの設置に対する認識について

北角 嘉幸議員 （新生）
1 観光文化交流局元職員収賄事件有罪判決を受けての認
識について

2 南京市との交流について
（1） いわゆる南京大虐殺についての市長の認識
（2） 平和公園平和堂の千手観音に関する対応
3 千種区における図書館の整備について
（1） 千種区における図書館の整備の現状
（2） 負担金方式についての認識と今後の対応
（3） 河村前市長からの連絡を受けての市長の対応

防災キャビネット →
（撮影地：東京臨海広域防災公園）

渡辺 やすのり議員 （自民）
1 2026年アジア・アジアパラ競技大会における食品ロス対
策について
（1） 選手等大会関係者に対する食品ロス対策（総務局）
（2） 大会を契機とした本市の取組
2 ラリージャパンへの参画について（総務局）

9月19日（金曜日）

金城 ゆたか議員 （陽向）
1 本市における気候変動対策について
（1） 建築物への太陽光発電設備の設置義務化
（2） 気候市民会議の開催

神 ひろし議員 （自民）
1 本市に投資を呼び込む企業誘致施策について
2 本市における実効性のある薬物乱用防止対策について

赤松哲次議員 （民主）
1 名古屋市の子ども達を取り巻く教育環境について
（1） 学校施設改修が直面する課題（教育委員会、財政局）
（2） 学校外プールの活用方針

9月22日（月曜日）

山田 昌弘議員 （民主）
1 アジア・アジアパラ競技大会について
（1） 選手等大会関係者への名古屋の魅力発信（総務局）
（2） 大会後を見据えた大規模大会・イベントの誘致（ス

ポーツ市民局）
2 認知症の人にやさしいデザインについて

藤沢 ちあき議員 （自民）
1 本市の野外教育におけるクマ対策について
2 民生委員のなり手不足への対応について
（1） 民生委員の業務負担の軽減
（2） ひとり暮らし高齢者をあたたかく見守る運動への助

成の実施

長谷川 由美子議員 （公明）
1 ＳＤＧｓ未来都市なごやの実現に向けた取組について
（1） 本市のＳＤＧｓの進捗と名古屋市ＳＤＧｓ推進プラット

フォームを活用した企業等への行動変容の促進
（2） なごや環境大学を活用した若者への行動変容の促進
（3） 公民連携による住まいの確保の取組

佐藤 ゆうこ議員 （減税）
1 東区役所の整備について（その５）

久田 邦博議員 （民主）
1 不妊治療に関する助成制度の導入に向け
た検討状況について

2 年度途中での保育所等の利用申込みについて

田辺 雄一議員 （公明）
1 プレミアム小学校給食サービスについて
2 民間事業者等における熱中症対策について（経済局）
3 家庭の使用済み食用油の「持続可能な航空燃料（ＳＡＦ）」への活用について
4 家庭で不用になった園芸用土のリサイクルについて

上村 みちよ議員 （自民）
1 市役所本庁舎における電気自動車等用充電設備の設置
について

2 平和の大切さを次世代につなげる取組について

森 ともお議員 （民主）
1 南海トラフ地震発生時の避難生活に備えた備蓄の在り方について
2 アジア・アジアパラ競技大会を契機とした観光推進について
（1） 観光エリアの周遊促進
（2） 名古屋版図柄入りナンバープレートの導入 Ｐａｒｔ２
　　（観光文化交流局）

服部 しんのすけ議員 （自民）
1 アジア・アジアパラ競技大会を見据えたインバウンド向け
観光周遊パスについて

2 公の施設にかかる入場料などの設定基準の見直しについて

岩本 たかひろ議員 （自民）
1 日本遺産「有松」における取組に
ついて

2 民間建立戦没者慰霊碑の管理
について

浅井 正仁議員 （自民）
1 中川区役所の駐車待ち渋滞対策について
2 名古屋城天守閣木造復元について
3 名古屋城の鹿について

有松の町並み →

ゼロエミッション車
鶴舞線の可動式ホーム柵

（伏見駅）
配水管の更新
作業の様子

不発弾

■賛成多数により可決（決算認定案については「認定」または「可決及び
認定」）した市長提出議案について、賛否と結果は表のとおりです。

維
新

新
生

創
政

議長

議長

議長

議長

× × ×
× × ×
× × ×
× × ×

中村 しゅうへい議員 （公明）
1 ＧＩＧＡスクール構想に基づく一人一台端末の更新を見据
えた対応について
（1） 更新に伴う個人情報漏えいの発生防止策
（2） 端末の更新を契機とした環境学習
（3） 端末の更なる活用に向け

た対応
2 本市のごみ処理工場におけ
る環境学習としての見学体
制について ごみを焼却炉に投入する設備に

ついてのごみ処理工場の展示

市長提出議案

（2） 令和7年12月 （３）第198号広報なごや 市会だより広報なごや 市会だより



広報なごや 市会だより（4） 令和7年12月第198号

広報なごや市会だよりは、古紙パルプを含む再生紙を使用しています。名古屋市ウェブサイト（市会情報） https://www.city.nagoya.jp/shikai/index.html

9月定例会　提出議案の賛否

■以下の30件については、全会一致により、いずれも原案どおり可決（決算認定案については認定）しました。

市 長 提 出 議 案

●名古屋市議会議員及び名古屋市長の選挙における選挙運動用ビラの作成の公営に関する条例及び名古屋市議会議員及び名古屋市長の
選挙における選挙運動用ポスターの作成の公営に関する条例の一部改正

●コミュニティセンター条例の一部改正 ●みどりが丘公園条例の一部改正
●道路の占用料等に関する条例の一部改正 ●河川法施行条例の一部改正
●水路等の使用に関する条例の一部改正 ●都市公園条例の一部改正
●移動等円滑化のために必要な特定公園施設の設置に関する基準を定める条例の一部改正　　　　　　●市営住宅条例の一部改正
●令和7年度一般会計補正予算（第2号） ●令和7年度公債特別会計補正予算（第2号）
●令和6年度母子父子寡婦福祉資金貸付金特別会計歳入歳出決算の認定など10件
●契約の締結（2件）　　　　　　●契約の一部変更（4件） ●訴えの提起
●指定管理者の指定の変更 ●市道路線の認定及び廃止 

提出議案の賛否、決算認定案の委員会審査については、２・３面をご覧ください。

市ウェブサイト（市会情報）が
新しくなりました

《 条 例 案 》

《補正予算》
《決算認定案》
《一般案件》

■以下の９件については、賛成多数により、いずれも原案どおり可決（決算認定案については認定または原案どおり可決及び認定）しました。
●名古屋高速道路公社の道路の整備に関する基本計画の変更 ●整備計画の変更に対する同意
　➡「名古屋高速道路公社の道路の整備に関する基本計画の変更」については、採決に先立ち、共産から反対討論が行われました。
●令和6年度一般会計歳入歳出決算の認定など7件
　➡「令和6年度一般会計歳入歳出決算の認定」については、採決に先立ち、共産、新生から反対討論が行われました。
　　（反対理由）共産：国民健康保険料などの値上げ。市民税減税を続け、市民サービスを後退させたこと。木曽川水系連絡導水路計画

などの大型事業を進めたこと。
　　　　　　　新生：千種区の図書館の整備について、調査事業の進め方に問題があること。

《一般案件》

《決算認定案》

■以下の６件については、全会一致によりいずれも原案どおり可決し、国会及び関係行政庁に提出しました。

議 員 提 出 議 案

意見書の全文は、名古屋市ウェブサイト（市会情報）でご覧いただけます。

《 意 見 書 》
●町内会、自治会等への加入促進及び活動への支援に関する意見書
　町内会、自治会等への積極的な参加を促すための法整備を行うとと
もに、その活動についてさらなる支援を行うよう強く要望するもの
です。

●笑気麻酔と称する危険ドラッグの蔓延防止のための対策強化を求め
る意見書
　笑気麻酔と称する危険ドラッグの蔓延防止対策について、より一層
強化するよう強く要望するものです。

●いじめ対策の強化を求める意見書
　いじめ防止対策推進法が求める対策の徹底強化を図るとともに、学
校、児童相談所、法務局、警察との連携強化を図ることなどを強く要
望するものです。

●災害対策の充実強化に関する意見書
　地域、世代、性別、職業、障害の有無などにかかわ
らず、全ての層の代表が避難計画の策定、訓練等
に参加する防災体制を推進することなどを強く要
望するものです。

●事前復興まちづくり計画の策定支援を求める意見書
　事前復興まちづくり計画の策定に向け、防災・安全交付金による財政
支援や技術的助言を行うなどの支援を強化するよう強く要望するも
のです。

●地方消費者行政に対する恒久的な財源確保等を求める意見書
　地方公共団体の財政事情によることなく、地方消費者行政を安定的
に推進するための恒久的な財源を措置することなどを強く要望する
ものです。

ＵＲＬ：
https://www.city.nagoya.jp/shikai/index.html

新しいページはこちらから！

名古屋市とトリノ市は、平成17年5月に姉妹都
市提携を行い、今年20周年を迎えました。
9月26日、トリノ市長一行が本市を訪問された
際、議場で歓迎式を行いました。
歓迎式では、西川学議長による歓迎あいさつの
後、ステファノ・ロ・ルッソ トリノ市長からあい
さつがありました。

10月30日に、新しい市公式ウェブサイトが公
開されたことに伴い、市会情報のページも新し
くなりました。

名古屋市会では、市会広報動画の制作・発信に意欲のある大
学生を「名古屋市会学生広報アンバサダー」に委嘱し、議会活動
や取り組み、歴史等を紹介する動画を制作することとしました。
10月17日には、アンバサダーの皆さんが名古屋市会を訪問
しました。西川学議長からアンバサダーへ委嘱状を交付し、議
場等の見学や西川学議長、さわだ晃一副議長、北野よしはる編
集委員長ほか編集委員と意見交換等を行いました。
制作した市会広報動画は、令和8年に市ウェブサイト（市会情
報）等で公開する予定です。

イタリア　トリノ市長一行の歓迎式を開催しました

市会広報動画制作プロジェクト 進行中！

今回の訪問は、心から親しい友人との出会いであり、また感謝の印でもあります。
姉妹都市提携20周年というのは、今も生き続ける歴史の一部であると考えてい

ます。交流や協力を続けてきましたが、最も重要なのは、信頼と友情を強固にして
きたということです。
これからの20年間もこれまでと同じような精神を持って、より交流を深めていき

たいと考えています。

トリノ市長のあいさつ（概要）

ロ・ルッソ トリノ市長の
あいさつの様子

トップページでは、
市会の主なイベントなどを
紹介しています！

ここから
本会議・委員会の
インターネット
中継を視聴できます。更新情報などが

一目で分かるように
なっています。


